

**管制人員的答覆****(問題編號：2661)**總目： (23) 醫療輔助隊分目： ()綱領： (1) 醫療輔助服務管制人員： 醫療輔助隊總參事(黃英強)局長： 保安局局長問題：

在2024/25年度，醫療輔助隊各職級在按照原定核準編制下，尚未成功招聘的職位空缺為多少？當局有否評估及預計在未來三年，醫療輔助隊各職級退休或離職人員的數目為何？在今年《財政預算案》中提出，每個政府部門需要在未來三年削減經常性開支，醫療輔助隊有關制度未來三年的削減經常性開支計劃，如有，詳情為何，如否，原因為何？

提問人：黃俊碩議員(立法會內部參考編號：3)答覆：

截至2025年3月7日，醫療輔助隊各級志願隊員合共3 519人，佔編制4 931人的71.4%，職位空缺合共1 412人。未來三年的自然流失人數(包括退休)約為150人。非自然流失人數(例如辭職)則難以估算。

一如以往，醫療輔助隊會繼續致力吸納更多隊員，包括積極拓展招募渠道，例如於更多學校或商場設立招募攤位，參與各大專院校的就業博覽，及主動招募退休救護人員及即將成為護士的高年級護士學生；另外亦已檢討新隊員入職訓練課程，將優化上課安排，期望吸引更多工作或學業繁忙的有心人士加入部隊並完成訓練，貢獻社群。

在挽留人手方面，醫療輔助隊除已推行措施容許合適志願隊員由60歲留任至65歲外，亦會繼續透過不同措施增強隊員的士氣、歸屬感及滿足感，包括提供不同範疇的持續培訓及個人發展鍛鍊、與醫院及大專院校協作以提升隊員的專業醫療知識水平、嘉許表現卓越的隊員、理順晉升階梯，以及引入新制服及裝備等。

醫療輔助隊正審視及整合急救器材及物資配送流程，亦正準備推行電子報更及計算薪津等措施，以優化資源運用。此外，醫療輔助隊亦會按風險評估及實際情況，適時調整服務及人手安排，並將繼續以高效率和具成效的方式提供資源以增強常規醫療衛生服務，使香港市民得享健康安全的生活。

- 完 -

**管制人員的答覆**

(問題編號：2665)

總目： (23) 醫療輔助隊

分目： (000) 運作開支

綱領： (1) 醫療輔助服務

管制人員： 醫療輔助隊總參事(黃英強)

局長： 保安局局長

問題：

《審計署署長第八十號報告書》顯示，醫療輔助隊於郊野公園和單車徑治療個案數目在2020和2021年，分別為3,361和4,054宗，可是分別只有4%和7%的治療個案與郊野公園職務有關，超過90%的治療個案與單車徑職務相關；而在郊野公園提供急救或救護車服務牽涉8個範圍，每個範圍調派人手由1名至5名隊員不等。就醫療輔助隊於郊野公園8個值勤範圍，可否告知本會：-

- 1) 過去兩年，每年的值勤日數；
- 2) 過去兩年，每年治療個案總數、每個當值範圍治療個案分佈明細數目；
- 3) 過去兩年經隊員治療後自行離去人數及送院人數；
- 4) 過去兩年，相關值勤隊員薪酬及津貼總額；
- 5) 過去有否與漁護署商討，因應部份服務需求較少值勤範圍而調整服務？如有詳情為何，如否原因為何？

提問人：黃俊碩議員(立法會內部參考編號：9)

答覆：

- 1) 一般而言，醫療輔助隊於星期日及公眾假期會派出志願隊員到郊野公園值勤，為有需要人士提供急救服務。在2023年及2024年，醫療輔助隊於郊野公園的值勤日數分別為66天及58天。醫療輔助隊會持續檢視服務需求，靈活調配資源服務市民。

2) & 3)

過去兩年，於郊野公園接受醫療輔助隊志願隊員治療的個案如下：

急救崗位	接受治理人數		接受治理後 自行離去人數		接受治理後 送院人數	
	2023年	2024年	2023	2024	2023	2024
大尾篤	160	116	153	112	7	4
北潭涌	13	4	11	4	2	0
香港仔	18	8	18	8	0	0
新娘潭	10	0*	10	0	0	0
泥涌	6	0 <sup>#</sup>	6	0	0	0
急救電單車- 大尾篤至新娘潭	4	4	4	2	0	2
急救電單車- 北潭涌至泥涌	2	0	1	0	1	0
急救電單車- 城門至大帽山	6	12	5	10	1	2
<b>總計</b>	<b>219</b>	<b>144</b>	<b>208</b>	<b>136</b>	<b>11</b>	<b>8</b>

\* 新娘潭急救站由於等待維修，由 2024 年 2 月 25 日起暫停服務。

<sup>#</sup> 泥涌急救站由於等待維修，由 2024 年 5 月 8 日起暫停服務。

4) 在 2023 年及 2024 年，派駐志願隊員於郊野公園值勤的相關薪酬及津貼總額分別為 \$835,000 及 \$688,000。

5) 醫療輔助隊一直與漁農自然護理署保持溝通，包括討論派駐郊野公園的人手安排。醫療輔助隊會繼續檢視實際情況及服務需求，適時調整服務及人手安排，務求以高效率和具成效的方式提供資源以增強常規醫療衛生服務，使香港市民得享健康安全的生活。

- 完 -

**管制人員的答覆****(問題編號：3726)**總目： (23) 醫療輔助隊分目： 0綱領： (1) 醫療輔助服務管制人員： 醫療輔助隊總參事(黃英強)局長： 保安局局長問題：

當局有否為醫療輔助少年團定下未來三年的發展目標及計劃，並為招募新成員訂立目標人數及招募計劃，如有，詳情為何，如沒有，原因為何？當局會計劃與甚麼機構加強合作，探討及物色機會招募少年團成員，有關合作的詳情為何？

提問人：黃俊碩議員(立法會內部參考編號：60)答覆：

醫療輔助隊少年團自2011年成立至今，一直致力傳授基礎急救、醫療和衛生知識，並提供國家安全教育和紀律訓練，以培育十二至未滿十八歲的青少年。除以上訓練外，醫療輔助隊亦會加大力度安排少年團團員到內地交流探訪，加深團員對國家發展及成就的認識，培養愛國情懷及擴闊視野。

醫療輔助隊一直持續透過多元策略，招募青少年加入少年團，包括舉辦急救及健康講座、設置商場攤位等。為進一步加強以學校為本的推廣活動，醫療輔助隊已於2024/25學年推出「學校小隊」計劃，成立以學校名稱命名並以基礎醫療急救知識為發展定位的學校小隊。有志投身醫療專業的青少年，可透過少年團學校小隊接受基礎醫療急救及紀律訓練。醫療輔助隊會繼續加強與不同教學團體的聯絡及合作，除招募更多中學生登記加入少年團，亦會積極推廣「學校小隊」計劃，爭取更多中學成立學校小隊。

醫療輔助隊亦會透過醫療輔助隊義工隊，與不同組織建立互動網絡及開展社會服務，並會在資源許可情況下與其他青年組織開展跨領域的活動和培訓(例如提供急救、心肺復甦及心臟去顫法等)，藉此發揮協同效應，鼓勵及吸納青少年加入少年團。

另一方面，醫療輔助隊將繼續與香港都會大學、聖方濟各大學及東華學院合作，透過少年團的「青少年健康認知與促進計劃」，為少年團團員提供更多醫療專業相關知識及體驗，提升他們日後投身公共衛生事業的興趣，使少年團成為培育醫療專業人才的「小搖籃」。

透過以上措施，醫療輔助隊期望未來三年每年能招募700名青少年登記加入少年團。

- 完 -